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3
o t á z k y  pro autora

•  Mistře, co říkáte tomu, že vaše hra ještě 
po 160 letech neopouští česká jeviště ?

Jsem tomu věru rád a jest mi to důkazem, že 
mnohé chyby lidské, kteréž mé generaci trnem  
v oku byly, dosud znepříjemňují život člověka. 
To ovšem není nic hodného závidění.

© Je pravda, že vaše hry byly pro svou kritič
nost mnoha diváky odmítány ?  \

TolUTo Teíni7~kteří se v postavách na scéně  
poznali. Že nechtěl jsem hověti jejich chout
kám, oni pak ze ctižádosti a pejchy mé kusy 
haněli. Však publikum studentské mě vždy po
drželo a hrám  souhlasně aplaudovalo. Pro ně 

jsem psal nejraději a právě tyto kusy jsou stá
le považovány za mé nejlepší.

® Nevadí vám ,,že si vaše texty režiséři a dra
maturgové upravují ?

Ale vůbec ne. Vždyť už tehdy jsem býval často  
upozorňován na zdlouhavost, malou dějovou 
koncentrovanost a jazykovou složitost zejm é
na u svých veseloher. A za půl druha století 
jsem úpravám již přivykl. Už Tyl upravoval ja
zyk mých kusů, zjednodušoval básnické obra
zy, krátil text a do určité míry posouval i 
smysl jejich společenské kritiky. A já sám své 
hry později stylisticky přepracovával. Jen 
upravujte, ale s citem : ne vůči mně, vůči di
vákovi.





VÁCLAV KLIMENT KLICPERA má mezi na
šimi klasiky to zvláštní postavení, že je naším  
klasikem nejstarším , pokud mluvíme o klasi
cích svým dílem dodnes živých, tedy hraných, 
a také nejplodnějším: napsal zhruba padesát 
původních českých her a čtyři hry v něm ec
kém jazyce.

Dramatikem se ovšem nestal ihned. Nejdřív 
se učil krejčím , potom řezníkem, ale nakonec 
se přece jen rozhodl pro studium filosofie, 
které započal v Praze na akademickém gym
náziu a dokončil pod vedením profesora Jung- 
manna roku 1819. Mezitím působil jako ochot
ník, nejprve v různých studentských spolcích, 
později také ve Stavovském divadle. V této  
době, inspirován patrně praktickým i okolnost- 
tni svého hivadoteiho živote, začal psát Sta- 
dentská léta byla autorsky nejplodnější. 
A zvláště rok 1817, v němž dokázal napsat de
set her, mezi kterými nalézám e i tituly Divo- 
tvorný klobouk, Rohovin Čtverrohý, Lhář a 
a jeho rod, Hadrián z Římsů.

Doba, ve které začínal Klicpera svou kome- 
"^ a rá ln T  dráTiu, nebyla příliš veselá. Národy ra 

kouské říše ovládal m etternichovský absolu
tismus. České m alom ěšťáctvo bylo opatrné a 
šosácké a uzavíralo se za stěnam i svých živ
ností. To byl biederm eier se svým nasládlým  
bezvětřím. U Klicpery — jako jeho osobní 
reakce na dobu — stále na prvním místě tou
ha i schopnost bujně po študácku se poba
vit divadlem, které nemilosrdně kritizuje, ale 
v podstatě je optimistické.

Divotvorný klobouk označil sám autor za 
frašku. Otevřel tím dveře bujné taškařici, kde 
nemusí jít o věrnou kresbu charakterů  jako 
spíš o jejich komediální zveličení a případně 
bezohledné zparodování. Příběh je jednoduchý, 
vlastně jde o anekdotu, kterou lze opravdu  
s úspěchem vyprávět v kterékoli době a která  
nemá ani výraznou vlasteneckou tendenci. Je 
to spíše sociální analýza bezostyšně zesm ěš
ňující úroveň českého maloměšťáka.

Klicpera byl ve své době obtížným autorem . 
Jeho komediálnost a hravost překračovala

běžné chápání tehdejšího diváka. A tak byl 
pro lidové obecenstvo příliš intelektuální, pro 
intelektuální obecenstvo málo akademický a 
střední vrstvy, měšťanské, živnostnické a ob
chodnické, které ve svých komediích tak  
často nehorázně napadal, ho zcela pochopitel
ně nemohly mít v lásce vůbec. Stal se autorem  
mladých, zejména radikálnějších studentů a 
skupin, v jejichž středu se prosazovalo v té 
době české divadlo. Sám nebyl radikálem ; po
zději, v revolučním roce 1848, byl činný jako 
politik, ale byl politikem velice umírněným. 
Nicméně byl přesto za Bachovského režimu 
předčasně penzionován. To už jako profesor 
pražského akadem ického gymnázia.

Naše inscenace se snaží navodit lehounce, 
pasteíové atm osféru, za které se odehrgvaía  
studentská představení. Jejich neodmyslitel
nou vlastností byla značná volnost v zacháze
ní s konvencemi a jevištními zvyky, prostupo
vaná zvláštní poezií.

Jde tedy o pokus, o jiný způsob přiblížení 
klasika, tentokráh-TJředevším ' TfiladerriU obe
censtvu. Režisér
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